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Date privind caracteristicile pedologice ale zonei Uzlina 
(Delta Dunării) 

 
 

Margareta ORDEAN, Mioara VASILE 
 

Introducere 
Cercetările pedologice, ale căror rezultate sunt prezentate în această 

lucrare, fac parte dintr-un studiu realizat în perioada 2004-2006 (Studiul  unor 
specii de plante spontane din Delta Dunării, utilizate ca plante legumicole şi 
medicinale) în scopul stabilirii tipului de sol şi influenţei acestuia asupra 
diversităţii floristice din zona studiată în insula Sf. Gheorghe (delimitată de 
canalul Sulina şi braţul Sf. Gheorghe, până la grindul Caraorman), în subzona 
Uzlina. 

Determinarea tipurilor de sol s-a realizat cu sprijinul serviciului Oficiului 
Judeţean de Studii Pedologice şi Agrochimice (O.J.S.P.A.) Tulcea. 

 
Material şi metodă 
Operaţiunile care s-au executat în faza de teren, în anul 2004, au 

constat în: recunoaşterea generală a teritoriului, cercetarea profilelor de sol şi 
de producţie, delimitarea şi caracterizarea morfologică a unităţilor cartografice 
de sol şi recoltarea probelor de sol pentru analizele de laborator.  

Pe baza observaţiilor efectuate în teren  au fost determinate tipurile de 
sol, prin deschiderea şi analizarea unui profil de sol  la nivel de staţionar 
(staţia I, staţia II). Această determinare s-a efectuat la adâncimea la care a 
fost întâlnit materialul fluviatil, constituit din depozite lacustro-lagunare.  

Determinarea tipurilor de sol şi a speciilor de plante spontane identificate în 
zona studiată s-a efectuat conform lucrărilor de specialitate actuale (ANDREIAŞI, 
MIHALACHE, 1999; BUDOI, 1996; CIOCÂRLAN, 1988, 1994, 2000; CIOFU, 
POPESCU, 2003; POPESCU, 2001; UDRESCU, 1995).  

 
Rezultate şi discuţii 
Pentru partea de nord a zonei studiate a fost determinat  tipul de sol 

aluviosol gleizat, carbonatic. În  partea de sud a zonei, pe malul braţului Sf. 
Gheorghe, a fost determinat tipul de sol protosol gleic. Subtipul acestor tipuri 
de sol în teren (din cele două puncte staţionare) este tipic (Tabelul 1). 

     
Staţia I 
În primul punct staţionar, situat în partea de nord a zonei,  prima 

determinare a fost efectuată la o adâncime de 75 cm, unde au fost 
determinate următoarele orizonturi:  
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 Ao – de culoare brun închis – la o adâncime a limitei superioare a 
orizontului între 0 cm – 25 cm 

 Ago – la o adâncime între 25 cm – 68 cm  

 Gr – situat la o adâncime între 68 cm – 75 cm (Tabelul 2). 
Sub 75 cm se găseşte material parental rămas in situ, rezultat prin 

alterare, transportat şi redepozitat în holocen (cu excepţia loessului, 
depozitelor loessoide şi a unor nisipuri de dune). 

Depozitul fluviatil, alcătuit din materiale carbonatice, include pietrişuri, 
nisipuri, luturi, argile şi aparţine materialelor transportate.  

În ceea ce priveşte tipul de degradare prin excavare – acoperire şi tipul 
de poluare a solului (P) – după natura şi sursa degradării –, putem afirma că 
acest tip de sol întâlnit este neafectat şi practic nepoluat (Tabelul 3). 

Reducerea cantitativă şi/sau calitativă a producţiei vegetale obţinute este 
raportată la producţia vegetală care se poate obţine în condiţiile solului 
nepoluat. În ceea ce priveşte conţinutul în agent nepoluant, acesta este sub 
valoarea normală sau egală cu valorile de referinţă. 

 
Staţia II  
Al doilea punct staţionar în care s-au efectuat observaţii este situat în 

partea  de sud a  zonei studiate, unde a fost determinat tipul de sol protosol 
gleic, la o adâncime de 65 cm (Tabelul 4).  

                
În acest punct staţionar s-au determinat următoarele orizonturi: 

 Ao – la o adâncime a limitei superioare între 0 cm – 15 cm 

 Ago – la o adâncime a limitei superioare între 15 cm – 54 cm  

 Gr – la o adâncime a limitei superioare între 54 cm – 65 cm 
Sub 65 cm s-a găsit material parental. Acest tip de sol cuprinde soluri cu 

profil slab dezvoltat (Tabelul 5). 
Se poate constata că în acest punct staţionar caracteristicile depozitului 

fluviatil, a tipului de degradare şi poluare şi a materialului parental sunt 
asemănătoare cu cele identificate în punctul staţionar I, exceptând adâncimea 
limitei superioare a orizontului.  

În urma efectuării acestui studiu pedologic putem afirma că solul întâlnit 
în teren este tipic gleic. Acesta are un profil Ao-Ago-Gr, cu un orizont Ao 
deschis la culoare (brun, brun-cenuşiu) şi o grosime de 15 cm în punctul 
staţionar I şi de 25 cm în punctul staţionar II.  

Următorul orizont este Ago, mai subţire, cu aspect marmorat – pete cu 
culori de reducere în proporţie de 16-50% şi de oxidare peste 16%, valori  şi 
crome < 3,5 la materialul în stare umedă, atât pe feţele cât şi în interiorul 
elementelor structurale. 
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Tabel 1. Subtipul de sol din zona Uzlina 

 

Pct. 
stat. 

Denumire Definire 
Profile 

reprezentative 
Similtitudini 

I Tipic Orizont Gr intre  
68-75 cm adâncime; 
orizont Ago si Ao  

A0-Ago-Gr Sol gleic 
Sol gleic cenusiu 
Lăcovişte cenusie 
Sol aluvial gleic (mlăştinos) 

II Tipic Orizont Gr între  
54-65 cm adâncime; 
orizont Ago şi Ao 

A0-Ago-Gr 
* 

   
 

Tabel 2. Tipul de sol din punctul staţionar I 
 

Nr. 
crt. 

Adâncimea limitei 
superioare a orizontului (cm) 

Orizontul 
diagnosticat 

Textura 
orizontului 

Conţinut 
de argilă 

1. 0 – 25 Ao Lutoasă 2% 

2. 25 – 68 Ago Lutoasă 2% 

3. 68 – 75 Gr Lutoasă 2% 

   
 

Tabel 3. Gradul de poluare al solului din staţia I 
 

Punct staţionar I Cod Denumire 
Reducerea cantităţii sau a calităţii 

producţiei vegetale obţinute 

Tipul de poluare 00 Neafectat 5% 

Grad de poluare 02 Practic nepoluat 5% 

          
 

Tabel 4. Tipul de sol din punctul staţionar II 
 

Nr. 
crt. 

Adâncimea limitei superioare a 
orizontului (cm) 

Orizontul 
diagnosticat 

Textura 
orizontului 

Conţinut 
de argilă 

1. 0 – 15 Ao Lutoasă 2% 

2. 15 – 54 Ago Lutoasă 2% 

3. 54 – 65 Gr Lutoasă 2% 

   
 

Tabel 5. Gradul de poluare al solului din staţia II 
 

Punct staţionar II Cod Denumire 
Reducerea cantităţii sau a 
calităţii producţiei vegetale 

obţinute 

Tipul de poluare 00 Neafectat 5% 

Grad de poluare  02 Practic nepoluat 5% 
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 Ultimul orizont determinat este  orizontul Gr cu caracter foarte pronunţat 

de reducere (colorit neuniform, marmorat, cu peste 50% culori de reducere). 
Compuşii de Fe şi Mn din acest ultim orizont  se găsesc dispersaţi în masa 
solului, căruia îi imprimă culori predominant de reducere. 

În ceea ce priveşte caracterizarea condiţiilor şi a procesului de solificare, 
dintre condiţiile pedogenetice caracteristice,  apa freatică – aflată la adâncimi ce 
nu depăşesc 1-1,5 m – joacă un rol important în formarea orizontului Gr (gleic de 
reducere) şi a orizontului Go (gleic de oxidare – reducere), nesalinizat, lipsit sau 
sărac în bicarbonat de Ca. Prezenţa solului de tip gleic se datorează faptului că 
zona Uzlina AG4 se întâlneşte într-un sector  cu relief de joasă altitudine. 

Materialele parentale sunt sărace, chiar lipsite de calciu: luturi, argile, 
nisipuri, depozite fluviatile şi lacustre, de la grosiere până la fine. Stratele de 
loess sau loessoide, depuse abundent în perioada Cuaternară, au fost 
erodate de către agenţii externi, ceea ce a determinat scoaterea la zi, în unele 
locuri, a stâncii Devoniene sau Triasice. 

 Privind situaţia regimurilor de temperatură ale solurilor din zona 
studiată, conform observaţiilor în teren şi a determinărilor de specialitate,   
clasa de regim de temperatură  a solului în care se încadrează zona studiată 
este messic.  

Media anuală a temperaturii  solului este de 8C sau mai mare, dar mai 

mică de 15C, iar diferenţa dintre media temperaturilor de vară şi media 

temperaturilor de iarnă a solului este mai mare de 6C. Regimul hidric este 
stagnant. În arealul de vegetaţie cu pădure, sub vegetaţia ierboasă, se găsesc 
în componenţa ei şi plante hidrofile. 

În urma probelor prelevate din teren în anul 2004 şi a analizelor care  
s-au efectuat în primăvara anului 2005 s-au constatat următoarele: solul gleic 
studiat are textura de la mijlocie la fină, este slab structurat, compact, rece,  cu  
humus (2-3% ), reacţie acidă (pH = 5-6, dar poate scădea şi sub 5), gradul de 
saturaţie în baze (V% = 55-80), iar gradul de aprovizionare cu substanţe 
nutritive şi activitate microbiologică este  slab.  

Aceste caracteristici pedologice constituie un mediu prielnic dezvoltării 
florei spontane, cu precădere speciile anuale, ca de exemplu:  Atriplex patula, 
Atriplex tataricum, Matricaria chamomilla, Papaver rhoeas, Cichorium intybus, 
Equisetum arvense, Acorus calamus, Lavandula angustifolia, Achillea 
millefolium, Calendula officinalis, Hypericum perforatum, Iris florentina, Iris 
germenica, Plantago laneceolata, cât şi cele perene (Bolboschoemus 
maritimus, Cirnum arvense, Agropyron repens, Cynodon dactilon, Glycyrrhiza 
echinata, Convolvulus arvensis, Urtica dioica etc.).  

În ceea ce priveşte vegetaţia naturală, aceasta este alcătuită din 
asociaţii ierboase de Poa pratensis şi Trifolium repens, Trifolium fragiferum, 
Agrostis canina. 
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Concluzii 
Ca urmare a studiului pedologic efectuat în zona Uzlina s-a constatat 

prezenţa solului gleic. Acest tip de sol permite dezvoltarea în bune condiţii a florei 
spontane întâlnindu-se o floră diversificată, predominând speciile anuale. Multe 
din aceste specii prezintă interes medicinal şi legumicol. Se poate afirma că zona 
Uzlina reprezintă, prin caracteristicile pedologice identificate, un mediu prielnic 
pentru dezvoltarea florei spontane. Considerăm că în urma ameliorării solului, se 
pot cultiva un număr mult mai mare de plante medicinale şi tehnice, ce pot fi 
valorificate medicinal, legumicol sau ornamental. 

 
Urtica dioica 

 
 

 

 
Cichorium intybus 

 

Foto: Margareta Ordean 
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Data Regarding the Pedological Features for Uzlina Area (Danube Delta)  
 

These operations have produced during the terrain formation phase, from 2004 
to 2005, in Uzlina area – Danube Delta, Tulcea, trough inner research and analysis of 
a soil profile, at a stationary level. 

In pursuance of this pedological study, we can assert that the soil in this terrain 
is gleic. 

Due to the established pedological features, the zone under study presents very 
abundant and various floras, encompassing both spontaneous plants, culture 
alimentary plants, medicinal hubs and decorative plants. 
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